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Introdução

Este trabalho é realizado no âmbito da disciplina de Edução Física, para a área dos conhecimentos do tema Desporto e Sociedade. 
Com a realização deste trabalho pretendemos ter uma noção mais vasta do que é o Desporto Escolar, das modalidades existentes assim como dos seus benefícios. 

Pretendemos também, ficar a conhecer melhor as modalidades que integram o desporto escolar existente na nossa escola. 
Daremos, no final, a nossa opinião sobre o tema a explorar.
O que é o Desporto Escolar?
O Desporto Escolar, é uma oportunidade dada ao aluno de poder praticar actividade física sem qualquer custo monetário e nas instalações escolares. Podendo melhorar o seu desempenho escolar, as actividades de complemento curricular podem ter âmbito nacional, regional ou local. 
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Benefícios do Desporto Escolar 
O desporto escolar beneficia os alunos de diversas formas:
- Promove a inclusão social; 

- Incute hábitos de vida saudável; 

- Permite formação integral dos jovens em idade escolar;

- Promove o desenvolvimento integral, ou seja, da personalidade, do carácter e da cidadania.

- Melhora o rendimento escolar em geral;
- Aumenta a capacidade de aprendizagem por unidade de tempo;

- Melhora a auto-imagem;

- Reduz a ansiedade, o stress e a depressão;

- Melhora a saúde em geral;

- Melhora o humor;

- Aumenta a coesão e a recuperação;

- Reduz comportamentos hiperactivos;

- Melhora a tolerância pelas regras e pelos outros;

“mens sana in corpore sano “ , Platão
Modalidades
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Existem vários tipos de desportos integrantes no projecto do desporto escolar. 
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         Luta                                                                                  Xadrez
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Remo                                                                                          Canoagem
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  Ginástica Rítmica                                                                         Natação

                               Na nossa escola os desportos praticados são:             
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Voleibol: Voleibol é um desporto praticado numa quadra dividida em duas partes por uma rede, possuindo duas equipas de seis jogadores em cada lado. O objectivo da modalidade é fazer passar a bola sobre a rede de modo a que esta toque no chão dentro da quadra adversária, ao mesmo tempo que se evita que os adversários consigam fazer o mesmo. O voleibol é um desporto olímpico, regulado pela Fédération Internationale de Volleyball
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Futsal: Consiste em marcar golos e ganhar o jogo. É praticado por equipas de cinco jogadores: o guarda-redes é o único que pode agarrar a bola com as mãos desde que esteja dentro da grande área e os restantes jogadores tentam defender a sua baliza e marcar na baliza adversária.
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Ping-pong/ténis-de-mesa: esta modalidade assemelha-se muito ao ténis. É praticada com raquetes de madeira e uma bola pequena oca. O recinto do jogo e delimitado por uma mesa. É um desporto bastante popular na China. 

Opiniões
  Na minha opinião, o Desporto Escolar está a ser mal aproveitado e deveria ser uma mais-valia para a escola em geral e para os alunos em particular, na medida que promove a formação integral e inibe comportamentos desadequados dos mesmos.
 Em vez do Ensino Básico integrar áreas curriculares não disciplinares como Área de Projecto, Estudo Acompanhado ou Formação Cívica, que mais não servem do que ocupar tempo aos alunos e entreter os meninos enquanto os pais estão a trabalhar, deveriam ser implementadas actividades desportivas, organizadas e supervisionadas por professores e por treinadores das modalidades escolhidas pelos alunos.  
Nós vivemos numa cidade banhada por um rio propício à prática de desportos náuticos. Tal como fazem as universidades de Oxford e Cambridge, considero que a escola podia ter também estas actividades. Actividades como remo, canoagem ou vela podiam ser requisitados pelos alunos e, assim, muitos destes que não praticam desporto por “não terem horário” teriam acesso a estas modalidades e em tempo lectivo.  
A nossa cidade não só é banhada pelo rio, como também é rodeada por uma serra muito utilizada para B.T.T., downhill e escalada. Mais uma vez, os alunos poderiam praticar estas modalidades, supervisionados e treinados por especialistas pagos pela escola e que ajudavam os alunos a aperfeiçoar as suas técnicas e a melhorar os seus tempos.

Poderiam também ser organizados campeonatos, não só regionais, como também distritais ou nacionais destas modalidades, algumas delas olímpicas e com muito interesse para a maior parte dos alunos matriculados na nossa escola. 

Considero que não deviam ser só os desportos ditos “importantes” que deviam ter especial atenção. A escola devia também investir em desportos “secundários” mas não menos duros ou exigentes que os outros. É muito importante que a escola tenha Desporto Escolar. Porém, não devia ser às dezoito horas e trinta minutos, hora a que as aulas, normalmente, acabam, que os treinos têm início. Na minha opinião devia ser durante as horas lectivas que o desporto devia ser praticado.
Gonçalo Branco           
Para mim este trabalho foi uma mais-valia para os meus conhecimentos a nível desportivo, pois fiquei a conhecer um pouco melhor aquilo que muitos dos meus colegas praticam na escola.
Concordo com o meu colega Gonçalo, quando este diz que a nossa cidade tem imensas potencialidades no que diz respeito à pratica de desporto ou mesmo a realização e interturmas e interescolas . 

Em relação à nossa escola, penso que está um pouco mal aproveitada. Com as instalações e condições de que dispomos poderíamos ter muitas mais modalidades a serem praticadas no desporto escolar, como ginástica acrobática, ténis, basquete ou mesmo dança. 
Visto que o desporto trás inúmeros benefícios a comunidade escolar, penso que se deveria apostar mais nesta área e divulgar e influenciar os alunos a aderirem a este projecto.

No meu caso, não sou praticante de nenhuma modalidade de actividades extracurriculares desportivas, no entanto, penso que se existissem mais modalidades poderia vir a praticar uma delas.

Sofia Sotero

Na minha opinião o Desporto Escolar na Escola Secundária de Bocage, deveria ser mais apoiado, na medida em que a maioria dos alunos não se apercebe de que estas actividades extra curriculares existem, acabando assim por não participar nas mesmas. 

Como consequência desta falta de comunicação por parte da entidade responsável por esta área, um dos principais problemas que podemos observar é a exclusão social, o que acaba por criar indirectamente ao aluno dito “excluído” uma vida triste e não saudável, ou seja tudo o que o Desporto Escolar visa “combater” (stress, depressão, mau humor, revolta, etc …). 

Acredito que com uma maior divulgação destas actividades, mais alunos se integrariam, criando assim grupos entre as várias modalidades, dando a possibilidade ao aluno de se aperceber daquilo que gosta de fazer, dando-lhe a conhecer os princípios de cooperação e espírito de equipa, ajudando assim à criação da sua própria imagem e personalidade. 

Dado isto, julgo ser urgente a tomada de medidas que visem a efectiva implementação através de uma maior divulgação e protecção desta tão importante actividade para a formação do aluno, que é o Desporto Escolar.

Martim Correia
No meu ponto de vista, o Desporto Escolar é essencial para qualquer escola. Isto porque, a actividade física, na actualidade, é essencial para o desenvolvimento da sociedade. É necessário combater as doenças causadas por maus hábitos alimentares, promover o sentido de equipa e de solidariedade nos alunos, e, de certa forma, aumentar o gosto dos mesmos pela actividade física.

Hoje em dia, os adolescentes e as crianças têm maus vícios que os prendem a casa e aos jogos mais badalados da sociedade. O sedentarismo está a tomar grandes proporções, de tal modo, que as crianças já não conhecem os benefícios de sair de casa e de brincar umas com as outras no exterior.

Por estas razões, e porque há cada vez mais necessidade de mudar o rumo que está a tomar a nossa sociedade, é extremamente necessário promover hábitos desportivos nos jovens portugueses, fortalecendo, assim, as relações de amizade e o espírito de entreajuda. 

Filipa Simões
Conclusão
Considerámos o tema bastante interessante, apesar de ao inicio termos ficado um pouco desiludidos com o mesmo, pois não sabíamos como aborda-lo, nem as suas reais potencialidades. 
Tivemos algumas dificuldades em obter informação na medida em que é um tema muito pouco falado e desenvolvido na sociedade em que vivemos. 
Esperamos ter dado algumas ideias para a realização futura de eventos desportivos variados, na nossa escola, assim como promovido a divulgação desta forma de nos mantermos saudáveis e em forma sem custos monetários adicionais para as nossas famílias.
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